



民心是永远的“根据地” 缙云一面红军标语墙 五代人接力守护

本报讯(记者 赵泰州 刘斌 见习记者 汪峰立 通讯员 王卓萃)“拥护中国共产党”“红军是自己的军队!”“要打倒帝国主义!”……在缙云县东方镇长兰村村民李武周祖宅的天井围墙上,至今还留存24条红军留下的革命宣传标语。这些若隐若现的标语,背后是李武周一家五代人对红色记忆的守护和传承,也见证了共产党赢得人民支持、无往而不胜的奋斗历程。

据当地党史部门考证,这些标语是1935年下半年,中国工农红军挺进师第一纵队转战到浙西南,途经东方镇长兰村汤畈自然村,借住李秀龙家中时留下的,距今已有86年。它是红军宣传党的主张、争取群众支持的重要武器。

在血雨腥风的革命年代,参加革命有“掉脑袋”的危险,拥护人民军队、保护红军标语,也有生命危险。“红军把群众当亲人,十里八乡的百姓也真心拥护红军。他们走后,爷爷不忍心将标语冲刷掉。”李秀龙之孙、第三代守护人李武周介绍,为了保护红色标语,他爷爷用石灰水在墙上刷了好几层,并在墙边种上金钥匙、无花果等药材进行遮掩,标语墙这才被悄悄保存下来。

直到上世纪50年代,新中国成立后,李秀龙才把这面墙洗刷出来,让这面红军标语墙重见天日。“也正是从那时起,爷爷会跟父亲讲述红军借宿家中的故事。”李武周说,受到爷爷的熏陶,父亲李子成也对党和红军充满敬仰,将家中的红军标语视为珍宝,并在1959年7月加入了中国共产党。

几十年的风雨历程,红军标语墙也经历过差点被毁的命运。“跟着党走,跟着红军,我们是党的后备子弟兵。”李武周至今依然清晰地记得爷爷和父亲的教诲。如今,李武周已是业余文保员,负责对红军标语墙的保护和讲解。而第四代传承人李胜则负责老屋和红军标语墙的打扫和维护。

这几年,李胜已经先后为前来参观、学习的各地中小学学生、家长,机关事业单位工作人员、党员群众等几千人进行了讲解,接待宣讲上百场。“正因为有了良好的群众基础,浙西南革命根据地即使在严峻的斗争形势下,仍然能够一步步地巩固、扩大,成为嵌入敌人腹地的红色堡垒。”参观后,缙云县东渡镇干部丁迦南深有感触地说,这是一堂生动的党史教育课,红军墙的故事再一次证明,赢得人民信任、得到人民支持,党就一定能够克服任何困难,无往而不胜。

时光变迁,但李氏一家对红军战士的感情及红军标语墙的传承坚守却没有丝毫变化。每到清明和春节,李武周及兄弟一大家子人总会齐齐整整到这座天井小院,传承着爷爷的祖训,珍视着这面意义非凡的墙,时刻提醒自己和家人革命不易,要拥护爱戴中国共产党、珍惜幸福生活。

“红军写下的标语墙,是我爷爷的爷爷亲身经历,并用智慧留下的宝贵遗迹,我会铭记历史,继续传承红色精神。”这是不久前,在标语墙下,今年才14岁的第五代守护人李奕儒的铿锵誓言。



近日,遂昌县应村乡中心小学举办“我心向党”主题竹韵嘉年华活动,庆祝中国共产党成立100周年。在教师引导下,山乡小学的学生们纷纷在竹斗笠、竹匾上作画、刻字,通过美观大方、主题醒目的作品,表达对党的感恩之情,营造党史学习教育良好氛围,展示了师生红心向党的精神风貌。

记者 雷宁 特约摄影记者 章建辉 通讯员 汤张玲 摄

庆元:激活老物件 讲好党史课

记者 杨敏 吴丽萍 通讯员 吴明标 刘文俊

“一件件红色老物件,串起了一个个红色革命小故事,拉近了大家与党史的距离,使我们更加珍惜今天这来之不易的美好生活。”庆元推出“红色老物件里学党史”系列报道后,新颖的报道形式,独特的宣传视角,得到了当地干部群众的喜爱和好评。

庆元是浙西南革命根据地的战略地、初始地、决胜地。早在1933年土地革命战争时期,这方热土上的人民就在中国共产党的领导下,开始了争取民族独立、自身解放的革命斗争。

自开展党史学习教育宣传工作以来,庆元县融媒体中心与县党史和地方志研究室联合推出“红色老物件里学党史”系列报道,通过组织党史专家、记者,深入浙闽边陲、革命老区、红色教育基地等,通过一个红色老物件引出一位人物、一个红色故事、一段革命历史,将刘英、粟裕等老一辈无产阶级革命家在庆元播下革命火种后,革命精神、红色记忆更鲜活地呈现出来。

目前,庆元已通过全媒体平台,陆续推出了《一杆公平秤见证红军与人民的鱼水情》《两把飞刀见证闽浙边革命的峥嵘岁月》《38担银元见证竹口战斗大捷》《一份〈新庆元〉见证庆元抗日救亡运动》《两只红军碗见证斋郎战斗

关键性一仗》等报道,报道中出现的“红色老物件”,记录着历史瞬间,铭刻着弥足珍贵的庆元红色印记,讲述着可歌可泣的红色往事,见证了中国革命艰苦卓绝、不断奋进的伟大历程。

“老物件是历史的沉淀,它的背后往往是一段值得铭记的故事。”庆元县融媒体中心“90后”记者周意含说,参与这次系列报道,其实就是一次更加深入、细致地寻访革命历史、光辉党史之旅,“老物件本身不会变,就像被赋予的精神和情怀不会变,我们用不同的方式诠释它,就会不断更新它的时代意义。”

系列报道推出之后,当地读者纷纷通过后台留言,表达了对这次报道的高度评价。网友“泉”说,传承红色基因,弘扬革命精神;“零距离”说,记着英烈,不忘初心。

“我们用讲故事的形式,从一件件承载革命记忆的老物件里,让大家倾听革命故事,感受峥嵘岁月,唤起红色基因,传承红色基因。”庆元县融媒体中心负责人吴旭峰说,将立足职能优势,整合端、网、微、报、台等全媒体平台,充分运用海报、短视频、图文等新媒体宣传方式,精心打造“建党100周年庆元故事品牌”,为庆元党史学习教育高质量推进提供强有力的舆论支持。

用好教育基地这一党史课堂 ——党史学习教育系列谈

日前,第四批浙江省党史学习教育教育基地名单公布,我市2处入选,分别为中共遂昌支部旧址、中共处属特委机关旧址纪念馆。加上之前的三批,我市共有10处入选省党史教育基地。党史教育基地是党史学习教育最生动的课堂,是我们深入开展党史学习教育的重要载体。

作为重要的革命历史遗存,我市10处省党史教育基地具有鲜明的代表性,它们铭刻着革命先辈英勇奋斗的光辉历程,蕴含着革命先辈艰苦奋斗、不屈不挠、一往无前的革命精神,彰显着党和革命先辈的崇高价值追求。党史教育基地里的每一幅照片、每一件文物、每一段故事都蕴含着宝贵的精神财富,非常值得我们用心去挖掘、学习和传承。

近年来,党史教育基地已经成为我市党员干部重温红色历史、弘扬红色精神、加强党性教育的重要阵地。当前,党史学习教育正如火如荼地开展,走进教育基地学党史是书本学习的有益补充,党员群众在现场参观学习、触摸历史、对话先烈、感悟初心,能更好地传承红色基因,坚定理想信念,在历史回溯中汲取精神力量,为丽水加快跨越式发展注入强劲动力。

如何用好教育基地这一党史课堂,让党员干部汲取更多的“红色养分”?创新学习教育的方式方法至关重要。一是在立足真实史料的基础上,借助多媒体手段整合各方面资源,营造出生动立体的体验感受,如借助VR等技术手段,再现当年烽火连天的峥嵘岁月,使人身临其境地体验革命先辈的奋斗历程。二是要结合一些重要时间节点,主动策划接地气又有意义的活动,使普通民众也乐于参与其中。比如,去年遂昌王村口镇在国庆节到来之际,开展了“庆丰收迎国庆”农民运动会,其节目充分借鉴红军万里长征故事,设置了穿越沼泽地、英雄炸碉堡、独轮车运粮食等比赛项目,在丰富群众文化体育生活的同时,更弘扬传承了红色文化。三是要加强研究,开发系列化、系统化教育课程,主动做好服务工作,如可以引导企业、学校等把党课和爱国主义教育放到基地进行现场教育,让参与人员在零距离接触中感受红色文化,产生强烈共鸣,促党史学习教育入脑入心。

(郑委)



景宁“双招双引”抢势领航 集中签约项目45个

23个实体项目总投资37亿元

本报讯(记者 叶浩博)近日,景宁畲族自治县“双招双引”抢势领航行动集中签约仪式在景宁举行。在一年一度的“三月三”,在畲族最重要的传统节日期间,该县共有45个项目集中签约,其中23个实体项目总投资额达37亿元,更有李子园、雷士照明等一批知名企业参与签约。

本次签约项目共涉及生态工业项目12个、生态农业项目6个、文旅康养项目5个、新经济项目5个、“双招双引”平台项目5个、招才引智院地合作项目6个、“百名博士助力畲乡”项目6个,具有实体项目占比高、投资量较大、正式协议多、知名企业多和涉及面广的特点。

生态工业项目里有年产500万片超薄柔性玻璃UTG项目,拟投资4.4亿元,年产2500万套LED灯具项目,拟投资1.2亿元;生态农业项目里有京东农场投资的云上山村景宁大际高山茭白数字农业示范基地建设项目;文旅康养项目里有那云·天空之城休闲度假景区(二期)项目,拟投资5亿元,主要建设亚洲首座沉浸式矿洞景观群、天空泳池、悬崖列车、悬崖天梯、云崖西餐厅等。

在招才引智方面,本次签约共有招才引智项目17个,涵盖院地合作、百名博士助力畲乡等方面。景宁县政府还与浙江建设技师学院成立浙江建设技师学院景宁民族分院,每年将为景宁培养技术人才3000人以上,并大力实施“百名博士入百企”“助力畲乡人才工作室”等柔性引才,加大“绿谷精英”、省重点引才计划等人才项目支持力度。

“此次签约共有14个拟投资规模过亿元的项目落户景宁,这是景宁历史上‘双招双引’工作力度最大的一次尝试。”景宁县经济合作交流中心主任刘健表示,该县启动“双招双引”抢势领航行动攻坚行动以来,四套班子领导亲自挂帅,高位推动,对接优质资源,谋划推进更高质量一体化接轨大上海、融入长三角,为畲乡景宁实现跨越式发展汇聚强大动能。

在签约仪式的最后,景宁还举办了畲乡引才大使聘任仪式,原浙江工业大学校长张立彬等五人受聘为畲乡引才大使。

省政府办公厅组织医疗团队赴松阳开展义诊活动

本报讯(记者 郭真 通讯员 翁恺科 周晴)日前,由省政府办公厅(参事室)组织的医疗专家团队深入松阳县偏远山区开展义诊活动,将省级优质医疗服务送到了群众“家门口”。据悉,这是松阳县首次举行大规模省级专家团队义诊活动,也是松阳县与省级大型综合性医院的进一步深度合作。

义诊当天,在松阳县玉岩镇中心卫生院内,12位省级医疗专家一同坐诊,现场吸引了近600名群众前来参加

义诊活动。“我们去一趟大医院不容易,现在省城医院的专家能来到我们村子,为大伙看病,还免费发放药品,真的很感谢啊。”玉岩镇村民叶献长患咽喉炎多年,得知此次义诊活动的消息后,他早早便来排队就诊。

玉岩镇是浙西南革命根据地的中心地带,与许多革命老区、山区乡镇一样,玉岩镇地广人稀,全镇1.4万人分布在方圆134平方公里的60个山村。由于整体医疗保健水平不高,群众就医不便等问题尚未得到解决。

在义诊当天,省级医疗专家在为当地广大群众现场诊疗的同时,也就如何探索提升山区卫生保健水平的有效路径进行了讨论交流。镇卫生院医生潘叶伟在配合浙大一医心血管内科副主任医师陈婷接待了40多位患者后说,通过向专家请教,他也拓展了视野,了解了最新的医治方法,收获很大。

义诊活动之后,医疗专家还前往松阳县人民医院,为多名患者施行了手术治疗。据悉,目前浙大二院已经

与松阳县人民医院签订了合作框架协议,双方将在学科建设、技术创新、人才管培、医院管理等方面进行深度合作。计划通过5年努力,持续提升当地医院综合服务能力,共同推进松阳县县域医共体建设,逐步完成“省-县-乡”高水平医联体建设。

据介绍,通过与省内大型综合性医院深度合作,以及组织省级医疗专家下乡义诊,松阳有望在提高卫生保健水平上实现新突破。

丽水“山”系品牌添新军 “莲都山超”抱团闯全国市场

本报讯(记者 阮春生 余俞乐)“一天就有6家签约加盟,今年200家加盟的目标可望提前完成!”近日,在第一批新超市新签订加盟协议后,丽水市超盟实业有限公司董事长梁勇欣喜地说,“莲都山超”在义乌片区的加盟店达到10家,全国加盟店也超过了50家。

“莲都的超市产业至今已有近40年的发展历史。”区超市办主任王君伟介绍,近40年来莲都“超人”把超市开到了全国23个省(市),并逐步形成了包括长三角三省一市在内的数个集聚区。据统计,目前莲都人在全国开设的大小商超门店达2万家,带动外出创业就业人员6万人。

小超市单打独斗,在商品采购、产品定价、金融贷款特别是品牌推广等方面面临许多掣肘,市场竞争日益激烈。着眼于培育区域特色富民产业,莲都区于2019年11月成立“莲都超市”区域公共品牌培育工作领导小组,并向国家商标局注册“莲都山超”集体商标及其系列商标,让丽水“山”系品牌添了新军;2020年底,区政府还专门出台了《关于加快促进莲都超市产业发展十一条意见》。

2020年12月,占地面积3680平方米的首家“莲都山超”生鲜超市在上海宝山开业。开业首日销售火爆,商品销售量达6800单,销售额超41万元。

“莲都山超”抱团发展,须实体化运作。为此,莲都区在今年1月18日与丽水超盟实业有限公司签订“莲都山超”集体商标及系列商标授权协议,

由其具体负责区域公共品牌的标准化推广和线上线下供应链打造。碧湖镇松坑口村民赵剑在外开超市21年,4月6日他将开在义乌市江东新村的“莲都山超”牌子。他激动地说:“公共品牌有政府背书,家乡党委、政府悉心关爱在外超市创业者,我们感到很温暖,对未来的发展也更有底气了!”

在引导超市创业者加盟公共品牌的同时,构建统一的商品供应链、聘请法律顾问以及培训“莲都山超”店长等工作也迅速开展。4月5日,区超市办、丽水市超盟公司一班人专门赴山海协作结对地义乌市,与义乌商城集团

达成了商品供应合作意向;委托丽水学院举办首期莲都超市经营从业人员研修班顺利完成,来自全国各地的63名莲都籍经营超市人员参加了培训;确定莲都农商行和建行莲城支行两家金融单位为合作金融机构,创设了“莲都山超”产业发展专项金融产品。

莲都区相关负责人说,相信经过5到10年努力,能将“莲都山超”打造为具有行业知名度和竞争力的品牌,培育一个千亿级产业,打造中国中小超市产业发展地标县(区)。



莲都区丽新畲族乡上塘畈村的百岁老人蓝来新,出生于1922年,先后参加过抗日战争、解放战争和抗美援朝。近日,由丽新畲族乡党委和浙江省交通投资集团丽新矿业党支部联合组建的“红石”工作支部党员代表20余人,专程前往上塘畈村看望、慰问了蓝来新老人,并聆听老人讲述战争年代的革命故事。

记者 程昌福 通讯员 程心怡 摄

